

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Олейник Варвары Андреевны на тему: «О смене парадигмы в исследовании времени: от онтологии к антропологии», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Актуальность темы исследования обусловлена доминированием в философии двух тенденций – онтологической и антропологической. В.А. Олейник взяла на себя смелость исследовать переход от онтологии к антропологии в концептуальном поле современной мысли. Этот переход длительный и трудный, но вовлекает в себя все большее число мыслителей. Сам переход начинается с осмыслиения двух базовых положений. Одно из них принадлежит М. Хайдеггеру, другое – Московской антропологической школе (МАШ). Хайдеггер утверждает, что бытие – это то, чего нет, но что нам дано. Из этого утверждения следует, что бытие на самом деле не имеет отношения к существу. В Московской антропологической школе полагают, что человек есть не что иное, как извлечение себя из небытия посредством способности воображения. Отсюда следует, что человек должен мыслиться в качестве того, что не имеет сущности.

Научная новизна диссертации состоит в том, что В.А. Олейник показывает возможность логически однородного перехода от одного положения к другому. С одной стороны, для понимания человека недостаточно того, что есть, и требуется обращение к тому, чего нет. С другой стороны, для понимания бытия недостаточно небытия сущего и требуется некое понимание со стороны человека. Тем самым, оказывается, что противоположности сходятся.

Теоретическая и практическая значимость работы связана с трансформацией современной культуры. Нарастающие темпы технологического прогресса и цифровизации общества ставят перед философией и культурой в целом вопрос о сущности человека, проблемы предела аутсорсинга человеческих практик и виртуальной реальности. Концептуальные наработки В.А. Олейник, связывающей проблемы времени и метафоры с человеком и антропологической реальностью, могут послужить продуктивной основой для нового раскрытия и решения вышеназванных проблем.

Несомненным достоинством работы является фундаментальный характер исследования, вовлечение серьезного массива текстов по классической и современной философии, а также использование теоретических и

методологических разработок Московской антропологической школы. Соискатель демонстрирует владение литературой по теме, умение формулировать философские проблемы и выстраивать аргументацию при их решении.

Диссертация В.А. Олейник подготовлена на кафедре философской антропологии философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и является результатом многолетней работы соискателя. Ее основные положения многократно были апробированы в монографии, научных статьях и докладах на научных конференциях высокого уровня. Диссертация обладает несомненной новизной и открывает перспективы для дальнейших исследований.

Диссертация Варвары Андреевны Олейник «О смене парадигмы в исследовании времени: от онтологии к антропологии», представленная на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. – Философская антропология, философия культуры (философские науки), отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована для защиты в Диссертационном совете.

Научный руководитель:

доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры философской антропологии  
философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Ростова Наталья Николаевна

18.06.2024

Подпись Н.Н. Ростовой заверяю:

И.о. декана философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова



ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,  
философский факультет  
119234, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, к. 4 (учебно-научный корпус  
«Шуваловский»).  
Тел.: + 7 (495) 939-19-25  
e-mail: info@philos.msu.ru